

■ Конкурсы

ДЕТИ ПОЗНАЮТ ИСЛАМ

Тимур РАХМАТУЛЛИН

В уфимской Соборной мечети "Ляля-Тюльпан" прошел конкурс для детей "Я познаю ислам".

Организатор - Российский исламский университет Центрального духовного управления мусульман России. Цель конкурса - развитие интеллектуального, духовного потенциала, творческих способностей и интересов детей

В состязании принимали участие воспитанники детских лагерей при мечетях Башкортостана, Челябинской, Курганской, Самарской областей и других регионов. Возраст конкурсантов - от 6 до 17 лет. Ребята показывали свое умение читать по-арабски, наизусть рассказывали отрывки из Корана и отвечали на вопросы жюри по основам религии - о вере, некоторых обрядах поклонения, истории жизни пророка Мухаммада.

- Ребята, приехав из других регионов, всю ночь готовились, даже не спали, - отметил ректор РИУ ЦДУМ, муфтий Челябинской и



Курганской областей Ринат Раев. - Нас радует, что дети чувствуют такую ответственность.

По словам проректора РИУ Мурсалы хафиза Ахметова, такие конкурсы накануне священного месяца Рамазан - богоугодное дело. Они воспитывают молодежь в духе высоких нравственных усто-

ев, дают возможность для самовыражения и приобщают к духовным традициям ислама.

Победители определялись по возрастным категориям - младшая группа (6-11 лет) и старшая (12-17 лет). Все участники конкурса получили подарки и были награждены грамотами.

По словам организаторов, этот конкурс проводится в "Ляля-Тюльпане" восьмой год подряд. Юных знатоков, желающих блеснуть своими познаниями в религиозных вопросах, с каждым годом становится все больше. В этом году в конкурсе принимали участие более 100 детей.

■ Уголок факиха

ОПОЗДАВШИМ НА ПРАЗДНИЧНУЮ МОЛИТВУ

Читатели спрашивают:
Что делать, если опоздал на праздничную молитву Уразабайрам?

Предлагаем вашему вниманию фетву известного богослова шейха Юсефа аль-Кардави.

Праздничная молитва Уразабайрам, равно как и молитва в Курбан-байрам совершается до полудня. Тот, кто по какой-либо причине не смог совершить ее во время, по мнению групп ученых, может совершить ее как во исполнение пропущенной. При этом читается четыре коленопреклонения (ракаата) без дополнительных такбиров. Другая группа факихов предполагает, что порядок восполнения пропущенной праздничной молитвы не меняется, иными словами верующий совершает молитву в два ракаата с дополнительными такбираами. Наконец, следующая группа улемов считает, что пропущенная праздничная молитва не восполняется.

Последователи ханафитского мазхаба считают, что коллективное совершение праздничной молитвы является необходимым и неотъемлемым ее условием, поэтому тому, кто не смог совершить ее вместе с имамом, не обязательно совершать ее как во исполнение пропущенной. В случае, если у верующего возникнет желание совершить ее одному, то он должен прочитать четыре ракаата без дополнительных такбиров, подобно тому, как пропустивший пятничную молитву из двух рака-

тов, вместо нее совершает обычную дневную (зухр) молитву из четырех ракаатов.

Маликитское учение относит коллективное совершение праздничной молитвы к сунне, поэтому верующему, пропустившему праздничную молитву с имамом, предпочтительно совершить ее как во исполнение пропущенной до полудня. После полудня праздничная молитва, согласно маликитского учения, не восполняется.

Приверженцы имама аш-Шафии считают, что верующий, пропустивший праздничную молитву, согласно сунне должен совершить ее либо до полудня, либо как во исполнение пропущенной после полудня.

Как передает имам Ахмад ан-Насаи, Ибн Маджа и другие во времена пророка Мухаммеда, да благословит его Всевышний и ниспошлет на него Свою благодать, группа сподвижников не заметила рождения полумесяца шаввала и продолжала постыться в этот день. Когда об этом сообщили пророку Мухаммаду, да благословит его Всевышний, он велел своим сподвижникам наутро готовиться к коллективному совершению праздничной молитвы. Исходя из этого хадиса, факихи допускают совершение праздничной молитвы группой, которая по уважительной причине не совершила ее в первый день праздника.

Таким образом, верующий может действовать в соответствии с любым из вышеизложенных мнений ученых различных мазхабов.

■ Новости ДУМ РБ



ПЛОДОТВОРНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Григорий ПЛОСКОВ

Прошло подписание Соглашения о взаимном сотрудничестве между ДУМ РБ и Морским собранием РБ

Со стороны мусульманского духовенства документ подписал председатель ДУМ РБ муфтий Нурмухамет Нигматуллин, со стороны моряков - председатель МС РБ Юлай Муратов.

Как отметил Нурмухамет Нигматуллин, такое сотрудничество между мусульманским духовенством и моряками Республики будет касаться в первую очередь патриотического воспитания молодежи.

- Мы вместе работаем во имя любви к Родине, - отметил муфтий. - В свое время пророк Мухаммад сказал: "Любовь к Отчизне - это часть веры". Поэтому мы, религиозные деятели и моряки, заинтересованы в охране Отечества, его экономическом процветании, духовном возрождении.

По словам Юлая Муратова,

работа Морского собрания с мусульманским духовенством идет уже более 8 лет.

- О нашем плодотворном сотрудничестве свидетельствуют две построенные нами мечети в Башкирии, - сказал он.

Заместитель председателя Морского собрания РБ, ветеран Великой Отечественной войны Рифмир Кудашев подчеркнул, что моряки совместно с религиозными деятелями отмечают памятные дни России.

- На кораблях служат представители различных национальностей и вероисповеданий, - объяснил ветеран. - В такие дни мы обязательно идем в мечеть, там с имамом проводим службу, поминаем погибших. Потом идем в православную церковь.

Во время торжественной церемонии подписания Соглашения Юлай Муратов в знак дружбы и плодотворного сотрудничества между моряками и религиозными деятелями подарил Духовному управлению мусульман РБ диск с документальным фильмом "Моряки Победы".

■ Вести из мечетей

ДВЕРИ ШАКШИНСКОЙ МЕЧЕТИ ВСЕГДА ОТКРЫТЫ. В праздничный месяц Рамазан в храме Шакши особенно много людно.

Небольшая шакшинская мечеть не пустует даже в обычные дни. Кто-то дуа делает, кто-то просит помочь в имянаречении, кто-то просто читает намаз - иными словами, прихожан там всегда хватает и это, безусловно, радует.

В праздничный месяц Рамадан в храме особенно многолюдно. После захода солнца в мечеть стремятся попасть для того, чтобы прочесть Таравих намаз. Как и принято, имам мечети, Салават Байгильдин, сначала читает проповедь, в которой подробно рассказывает о правилах поста. Потом все вместе встают на таравих намаз, совмещая все это с религиозными песнопениями. По словам Салавата хафиза, радует то, что возле маленькой мечети по вечерам такое большое количество машин. К тому же, отметил он, после намаза ни один пожилой прихожанин не остается без внимания: правоверные водители-мусульмане в позднее время развозят всех бабушек и дедушек по домам.

Заметим, что в месяц Рамазан в шакшинской мечети пройдет праздничный iftar, на котором маленькие мусульмане исполнят мунаджаты, расскажут хадисы, и прочтут суры из Корана.

"ДОМА АЛЛАХА" ДЛЯ УЧАЛИНСКИХ СЕЛ. В Учалинском районе Башкортостана открываются две мечети

В селах Рысаево и Ильчино Учалинского района открываются две мечети, сообщил имам-муктасиб Учалинского района Наип Байрамгалин.

По словам Наипа Байрамгалина, культовые здания уже возведены, в настоящий момент проводятся отделочные работы, оформление фасада.

- Надеемся, в октябре все работы будут завершены в обеих мечетях, - говорит Наип хафиз. - А праздник Курбан байрам, ишшалах, жители Рысаево и Ильчино встретят в своих новых мечетях.

На открытие этих мусульманских храмов планируется пригласить жителей окрестных сел и деревень, представителей местной администрации и руководство Духовного управления мусульман Республики Башкортостан.

АРАБСКИМ ЖУРНАЛИСТАМ ПОКАЗАЛИ ОБРЯД ИМЯНАРЕЧЕНИЯ. В селе Килимово Буздякского района провели обряд мусульманского имянаречения (ислем кушу) специально для известного арабского актера и телеведущего Ашрафа Сархана (Египет) и арабоязычной группой телекомпании Russia Today.

Как сообщила заведующая Татарским историко-культурным центром "Килимово" Гузель Латыпова, гостей встретили юноша и девушка с традиционным лакомством чак-чак. Затем арабских журналистов проводили в местную мечеть, в которой имам-хатыб Махмуд Ульмаскулов давал имя младенцу: произносил азан, шептал имя на ухо ребенку, совершал молитву-дуа.

- Ашраф Сархан был настолько впечатлен увиденным, что после проведенных в мечети молитв подарил новорожденному привезенный из Мекки сувенир - четки-тасбих, - сказала Гузель Латыпова.

Далее съемочная группа направилась в школу села Килимово, на пороге которой их встретили директор Энже Курбангалиева и фольклорные коллективы Буздякского района. Перед гостями показали театральную постановку сказки "Шурале", исполнили татарские песни и танцы.

После школы журналистов повели в родной дом младенца, которому давали имя. Приглашенные, сидя за столом, по традиции помолились, пожелав ребенку крепкого здоровья и долгих лет счастливой жизни.